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Θέμα: Απάντηση στην υπ’ αρ. 4393/06.04.2026 Ερώτηση του Κοινοβουλευτικού 
Ελέγχου με τίτλο «Η έκθεση της Ε.Ε. για τα προγράμματα κατάρτισης του Ταμείου 
Δίκαιης Μετάβασης, επιβεβαιώνει την εδραία πεποίθηση των πολιτών της Δυτικής 
Μακεδονίας για διασπάθιση του δημόσιου χρήματος»

Σχετ.:  Ερώτηση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου με αρ. 4393/06.04.2026.

Σε απάντηση της διαβιβαζόμενης σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των 
Ελλήνων, αναφορικά με την «Η έκθεση της Ε.Ε. για τα προγράμματα κατάρτισης του 
Ταμείου Δίκαιης Μετάβασης, επιβεβαιώνει την εδραία πεποίθηση των πολιτών της Δυτικής 
Μακεδονίας για διασπάθιση του δημόσιου χρήματος», σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

Ο έλεγχος εκπονήθηκε από τη Joint Audit Directorate for Cohesion – DAC.4 - Audit IV, 
βάσει ετήσιας αξιολόγησης κινδύνου, και υλοποιήθηκε μέσω επιτόπιων επισκέψεων στη 
Διαχειριστική Αρχή ΕΣΠΑ Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης (ΔΑΜ) και στη Διαχειριστική 
Αρχή του Προγράμματος «Ανθρώπινο Δυναμικό και Κοινωνική Συνοχή». Αντικείμενο του 
ελέγχου αποτέλεσε το σύστημα διαχείρισης και ελέγχου, ιδίως ως προς την καταλληλότητα 
των κριτηρίων και των διαδικασιών επιλογής πράξεων, καθώς και ως προς τη διενέργεια 
διαχειριστικών επαληθεύσεων, σύμφωνα με τα άρθρα 69 και 72 του Κανονισμού (ΕΕ) 
2021/1060, για δράσεις κατάρτισης και αναβάθμισης δεξιοτήτων που χρηματοδοτούνται 
από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο Plus (ESF+) και το Ταμείο Δίκαιης Μετάβασης (JTF).

Η εν λόγω έκθεση αποτελεί προκαταρκτική έκθεση ελέγχου συστήματος, η οποία 
εντάσσεται στη συνήθη και θεσμικά προβλεπόμενη διαδικασία ελέγχου των 
συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων. Τα ευρήματα και οι συστάσεις της δεν είναι 
οριστικά, αλλά υπόκεινται σε διαδικασία υποβολής τεκμηριωμένων παρατηρήσεων από τις 
εθνικές αρχές και επανεκτίμησης από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή πριν την έκδοση της 
τελικής της θέσης. Συνεπώς, η παρουσίαση προκαταρκτικών ευρημάτων ως οριστικών 
συμπερασμάτων ή η προεξόφληση συγκεκριμένων δημοσιονομικών επιπτώσεων 
δημιουργεί πρόωρες και ατεκμηρίωτες εντυπώσεις που δεν ανταποκρίνονται στη θεσμική 
πραγματικότητα των ευρωπαϊκών ελέγχων. Η ύπαρξη παρατηρήσεων από τους ελεγκτές 
αποτελεί στοιχείο λειτουργίας ενός ενεργού και αυστηρού συστήματος ελέγχου και όχι κατ’ 
ανάγκη ένδειξη αποτυχίας.
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Η Διαχειριστική Αρχή ΔΑΜ, σε συνεργασία με τις λοιπές αρμόδιες εθνικές αρχές, βρίσκεται 
ήδη στη διαδικασία κατάρτισης τεκμηριωμένων απαντήσεων επί των επιμέρους 
ευρημάτων, σύμφωνα με την προβλεπόμενη διαδικασία ακρόασης. Στο πλαίσιο αυτό, κάθε 
εμπλεκόμενο πρόγραμμα επεξεργάζεται τις θέσεις του, ενώ θα υποβληθεί ενιαία και 
συντονισμένη απάντηση προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Σημειώνεται ότι μέχρι στιγμής δεν 
έχει εκκινήσει η επίσημη προθεσμία υποβολής απαντήσεων, καθώς δεν έχει αποσταλεί το 
οριστικό ελληνικό κείμενο της έκθεσης.

Από τα διαθέσιμα στοιχεία προκύπτει ότι η Διαχειριστική Αρχή ΔΑΜ ενήργησε σε πλήρη 
συμμόρφωση με το ισχύον ενωσιακό και εθνικό θεσμικό πλαίσιο, εφαρμόζοντας τις 
προβλέψεις που διέπουν τον σχεδιασμό, την ανάθεση και την υλοποίηση των πράξεων. 
Σημαντικό μέρος των παρατηρήσεων της επιτροπής ελέγχου συνδέεται με ρυθμίσεις της 
ΥΑ 82759/2022 (ΦΕΚ Β’ 4581/2022), η οποία αποτελεί το δεσμευτικό εθνικό πλαίσιο για 
τη συνεχιζόμενη επαγγελματική κατάρτιση και καθορίζει τη μεθοδολογία κοστολόγησης, 
τα μοναδιαία κόστη και βασικές παραμέτρους υλοποίησης. Οι διακηρύξεις και οι συμβάσεις 
των εξεταζόμενων πράξεων του Προγράμματος ΔΑΜ εφάρμοσαν πλήρως τις προβλέψεις 
της εν λόγω Υπουργικής Απόφασης, χωρίς παρεκκλίσεις, ενώ η Διαχειριστική Αρχή 
λειτούργησε εντός των ορίων των αρμοδιοτήτων της, διασφαλίζοντας τον ανταγωνισμό 
επί ίσοις όροις, τη διαφάνεια και τη χρηστή δημοσιονομική διαχείριση.

Επιπλέον, επισημαίνεται ότι σειρά παρατηρήσεων της έκθεσης βασίζεται σε εκτιμήσεις και 
υποθέσεις των ελεγκτών και όχι σε τεκμηριωμένες παραβάσεις με άμεσες και 
αποδεδειγμένες δημοσιονομικές επιπτώσεις. Ο χαρακτηρισμός ορισμένων ευρημάτων ως 
«συστημικών» αφορά ζητήματα του συστήματος διαχείρισης και ελέγχου και δεν 
συνεπάγεται αυτομάτως την επιβολή οριζόντιων δημοσιονομικών διορθώσεων. Οι όποιες 
δημοσιονομικές συνέπειες προκύπτουν μόνο μετά την ολοκλήρωση της προβλεπόμενης 
διαδικασίας και την έκδοση της οριστικής θέσης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Παράλληλα, δεν τεκμηριώνεται από τα πραγματικά δεδομένα περιορισμός του 
ανταγωνισμού ή αποκλεισμός οικονομικών φορέων. Οι όροι των διακηρύξεων 
εφαρμόστηκαν ενιαία και χωρίς διακρίσεις ως προς την εθνικότητα ή τον τόπο 
εγκατάστασης των υποψηφίων, ενώ δεν καταγράφηκαν ενστάσεις, προσφυγές ή αιτήματα 
διευκρινίσεων που να υποδεικνύουν εμπόδια συμμετοχής αλλοδαπών οικονομικών 
φορέων. Το στοιχείο αυτό επιβεβαιώνει ότι οι σχετικές προβλέψεις έγιναν αντιληπτές ως 
σαφείς, αναγκαίες και συμβατές με το κανονιστικό πλαίσιο.

Η Διαχειριστική Αρχή ΔΑΜ παραμένει προσηλωμένη στη συνεχή βελτίωση των διαδικασιών 
της και στη βέλτιστη αξιοποίηση των συστάσεων του ελέγχου κατά τον σχεδιασμό 
μελλοντικών δράσεων, στο μέτρο που αυτές συνάδουν με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο και 
τις αρμοδιότητές της. Η υλοποίηση των δράσεων του Προγράμματος συνεχίζεται κανονικά, 
με στόχο την ενίσχυση της απασχολησιμότητας και τη στήριξη των τοπικών κοινωνιών, 
ιδίως στις περιοχές που υφίστανται τις επιπτώσεις της μετάβασης.

        Με εκτίμηση

Ο Διοικητής της ΕΥ ΔΑΜ

Πελοπίδας Καλλίρης
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